      Botanika: otázka č. 10

ROZMNOŽOVÁNÍ ROSTLIN

Rozmnožování zajišťuje vznik nových jedinců,a tím trvání určitého druhu. Je základní vlastností každého organismu. U rostlin rozlišujeme rozmnožování:

1. NEPOHLAVNÍ

· nový jedinec vzniká z nové buňky – výtrusu (spóry), který se vytváří ve výtrusnicích (sporangiích) na sporofytu, tvoří je výtrusné rostliny (řasy, mechorosty,přesličky,plavuně,kapradiny), mohou být stejného tvaru a velikosti (izosporie) nebo rozlišeny na mikrospory a megaspory (heterosporie)

· zvláštním způsobem nepohlavního rozmnožování je vegetativní rozmnožování, které využívá regenerační schopnosti rostlin, nový jedinec vzniká z vegetativní části mateřského organismu, má genotyp shodný s mateřskou rostlinou, k vegetativnímu rozmnožování slouží např. hlízy (jiřina), cibule (sněženka), šlahouny (jahodník) nebo oddenky (konvalinka)

· vegetativní rozmnožování má hojné využití v zemědělské praxi, kdy dochází ke vzniku nového orgánu z buněk již diferencovaných pletiv obnovením jejich dělivé schopnosti, uplatňuje se při: řízkování – rozmnožování pomocí listových řízků (begónie), stonkových řízků (rybíz), kořenových řízků (ostružník); roubování – přenášením roubu (část výhonu) z ušlechtilé rostliny na podnož, využívá se např. při pěstování ovocných stromů; očkování – přenesení očka (postranního pupenu) na podnož, využívá se např. při pěstování růží

2. POHLAVNÍ

· je známo u všech nižších i vyšších rostlin, u nižších rostlin je velmi rozmanité, u vyšších rostlin je naopak jednotnější

· je založeno na splynutí dvou pohlavních buněk – gamet, které mají haploidní počet chromozomů, za vzniku zygoty s diploidním počtem chromozomů, zygota se pak dělí mitózou (zůstává dvojitá sada chromozomů) a vytvoří se nový jedinec

Přechod od haploidního jádra k diploidnímu se uskutečňuje oplozením a přechod od diploidního jádra k haploidnímu se děje redukčním (meiotickým) dělením.

Dělení nastává u různých rostlinných druhů v různých vývojových fázích, ale vždy jen v určité etapě jejich individuálního vývoje.

V průběhu životního cyklu každé rostliny, která se rozmnožuje pohlavně, dochází ke střídání fáze haploidní a diploidní (tzv. střídání generací), které označujeme jako:

1. sporofyt – generace diploidní (nepohlavní)

2. gametofyt – generace haploidní (pohlavní, nese gamety)

Střídání sporofytu a gametofytu se nazývá rodozměna (metageneze). 
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